Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

Республика Македония: дискуссия по проблеме переименования государства

Научный руководитель – Морозова Наталья Михайловна

Кленкоска Диана

Студент (бакалавр)

Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова, Нижний Новгород, Россия

E-mail: klenkoskad@yahoo.com

После объявления независимости Республики Македония 8 сентября 1991 года, стабильности существования вновьобразованного государства угрожал целый комплекс внешних и внутренних проблем и противоречий. И начать следует с внутренних проблем.

Во-первых, они были связаны с наличием относительно крупного албанского меньшинства, стремящегося расширить свои права в социально-политической, экономической, культурной жизни страны, высказывающих намерение превратить государство в двустороннюю федерацию и усилить свою независимость за счет создания отдельного албанского государства на территории Македонии. Во-вторых, на нестабильность политической системы Македонии влияли разнообразные национальные движения и идеологии

Угроза стабильности Республике Македония исходила также от соседних стран [4]. В частности, соседняя Республика Греция не признала ни македонское государство, ни македонскую нацию под тем предлогом, что все, что является македонским, - имя, народ, история и территория — может быть только греческое [2].

Весьма сложным оказался вопрос с установлением названия нового государства. Еще до распада Югославского государства, Греция выступала против того, чтобы македонцы закрепили название, отражающее их этническую принадлежность, в привязке к конкретной территории их проживания. Но реально повлиять на данный процесс Греция не могла, т.к. македонское государство и нация в этот период развивались в рамках югославской федерации, которая была государственным политическим образованием, признанным мировой общественностью. Как показывает время, официальные Афины и их национальная доктрина не рассматривали существование независимого государства с названием Македония. Существование государства с таким топонимом способствовало бы формированию македонской национальной идентичности как отдельной балканской единицы [3].

Сразу после провозглашения независимости Македонии в 1991 г. последовала первая реакция греческого государства. Представитель греческого правительства Т. Мангинас заявил: «Греция не склонна признавать независимое государство, которое носит историческое название Македония» [1].

В последующий период со стороны Греции началась агрессивная кампания против нового государства в Европе. Официальные греческие государственные институты совместно со средствами массовой информации оказывали негативное влияние на общественное мнение греков и греческой диаспоры, и это продолжалось до тех пор, пока агрессивно настроенные политики и националистические организации не стали добиваться военного вмешательства на территорию Македонии[5].

17 июня 2018 года, после 26 лет переговоров, проходивших под эгидой Организации Объединенных Наций, правительства Греческой Республики и Республики Македонии достигли соглашения о разрешении разногласий, связанных с использованием названия Македония. В дополнение к разрешению разногласий, касающихся использования слов «Македония» и «македонский», соглашение, подписанное на берегах озера Преспа, направлено на разблокирование македонской евроатлантической интеграции, завершая тем самым

процесс признания македонской государственности мировым сообществом. Что еще более важно, договор также касается вопроса об идентичности этнических македонцев. В тексте соглашения огромное внимание уделяется причинам спора по поводу терминов «Македония» и «македонский» и их употреблении, а также положениям договора, касающихся вопросов идентичности этнических македонцев.

В заключении необходимо отметить, что вопрос относительно наименования Республики был решен следующим образом. В соответствии с соглашением Республика Македония меняет свое название на Республику Северная Македония. Сначала он ратифицируется македонской стороной, а затем греческой[5].

Источники и литература

- 1) Даскалов Георги. Гърция и македонският въпрос (1950-2000); Българо- македонският синдром на гръцкия национализъм, София, 2014, стр. 364
- 2) Лоринг М. Денфорт. Македонскиот конфликт: етничкиот национализам во транснационалниот свет, Македонска книга, Скопје, 1996, стр. 31
- 3) Љоровски Вамваковски Димитар. Политичката реалност и изумирањето на митот за Давид и Голијат: Македонија и Грција на Балканот, Скопје, 2014, стр. 10.
- 4) Рудометоф Виктор. Културата, идентитетот и македонското прашање: Вовед", Македонското прапање, Евро Балкан Пресс, Скопје, 2003, стр. 4.
- 5) Конечен договор за решавање на македонско грчкиот спор за името и за стратешко партнерство. https://vlada.mk/mkgrdogovor